失去双亲后,她一遍遍对自己说要坚强

如今她正践行母亲遗言助人为乐活出精彩经贸学校何天雨获评2016年度全国"最美中职生"

在别人眼里,她并不是一个幸运的女孩,小小年纪便失去了双亲。不过,生活并未将她压垮,反而点燃了她的斗志。

昨天,记者从宁波经贸学校了解到,在刚刚揭晓的2016年度全国"最美中职生"寻访活动中,这个名叫何天雨的坚强女孩榜上有名。

灿烂笑容背后是坎坷的经历

何天雨,宁波经贸学校14医药高职一班班长。这个花季女孩面容清秀,笑起来十分灿烂,还特别热心。谁也无法想像,这个对世界充满温存的女孩经历了怎样的生活坎坷。

早在天雨一周岁时,父亲的身体便不好了。母亲刘娟承担着生活的重担。然而,厄运却再次降临。2002年,刘娟腹痛住院,被确诊为脾脏淤血性肿大,切除了脾脏。

手术后,医生告诫她不能再干累活,可是为了小天雨,2005年刘娟带她来到了北仑新碶。刘娟在宁波港三期码头做清洁工,拿着微薄薪水供天雨上学。天雨上初一那年,父亲去世了。重压和劳累也让刘娟再一次病倒。不得已,刘娟只能辞去了工

作。到了2014年,这对相依为命的母女已走到"绝境":为治病负债累累,女孩却依然年幼。

天雨家的事,是她就读学校(北仓)老师家访时 发现的。当时,天雨还在念初中,早就有了过人的 成熟。老师说,她是个坚强到让人心疼的孩子,从 来不会在母亲面前哭泣。倘若实在撑不过去了,就 躲到卫生间里一个人默默流泪。

"她说,我要学会不再哭。"当年的天雨给老师留下深刻印象,至今老师还记得天雨说这句话时,咬着嘴唇,眼泪在眼眶里打转的模样。

无论天雨多么努力,还是没能留住母亲,2015 年8月,母亲刘娟也走了。

做最好的自己以告慰双亲

"在别人看来,我不是一个幸运的孩子。"何天 雨说,失去双亲后,她一遍遍对自己说,要自立,要 坚强,用更多的实际行动告慰远在天堂的父母。

即便有住在北仑的亲戚照应,天雨早已习惯了独立做家务,做饭、洗衣、擦地,很小的时候就开始帮母亲的忙。现在念职高了,又定了考人本科院校的目标,变得更为勤奋。

经贸学校老师告诉记者,为了宽慰病重的母亲,天雨分秒都不敢浪费时间。高一下学期开始,她的成绩从班级中等一跃为班级前茅,用成绩给母亲送去了这世间最好的"药剂"。

母亲去世后,她愈发争分夺秒地看书写作业、 勤练专业技能,先后多次获得校级奖学金、三好学 生、"中药能手"等荣誉,还被评为"宁波市教育局优 秀团员"。

在抓好个人学习和生活的同时,天雨还担任了班长。面对繁杂的班级管理工作,她全力协助班主任,从不曾有抱怨。在参加各类竞技比赛时,她会毫无保留地分享经验,帮助一同参赛的同学。她常常把机会留给其他同学,默默地当一名策划和组织者,努力做好幕后工作。

"我相信,帮助他人有时比自己成功来得更幸福快乐。"天雨说,自己的性格就是不会在一件事情上钻牛角尖,而且经历了那么多,对很多小事已不会在意了。

天雨豁达开朗、乐于助人,她的品质赢得了老师和同学们的高度认可。为了帮助她,学校尽可能为她减免学费、申请各类助学金,在她最困难的时候,及时与她进行沟通,疏导内心伤痛。

践行母亲遗愿,有能力时尽力帮助他人

2014年,母女俩的事被学校老师发现后,北仑的志愿者们一直给予她们最温暖的帮助。北仑新碶街道的百灵鸟公益联盟、"红领之家"志愿者等都曾发动队员、居民献爱心。甚至到了2015年8月刘娟因病去世,她的后事也是由志愿者吴雄文帮着料理。即便到现在,吴雄文也还在帮助和关心着天雨。

受到那么多好心人的帮助,天雨一直都被感动着,并心怀感激。母亲刘娟在临走前没有留下其他话,却一再叮嘱她:将来自己有能力的时候,一定要尽力帮助别人,要感恩。

"何天雨同学早就加入了北仑志愿者,一有空闲时间就会积极投入到志愿服务中。"宁波经贸学校学管中心陈建主任说,即便生活困难,天雨还会坚持捐款,比如每月省下5元捐给"免费午餐"公益

活动

天雨说,那些孩子比自己苦多了,应该帮助他们,就像自己困难时,那么多志愿者来帮助自己一样。她觉得,能力不是将来才有的,现在就可以量力而行地做很多事了。

"在她身上,我们不仅看到了乐观自信、自强不息,还感受到了满满的爱心。她用正直与善良,感染着身边的每个人。"陈建主任说,当选"最美中职生"也是名至实归。

记者了解到,这项活动去年6月启动,面向全国中职在校学生,要寻访的是一批技术技能、志愿服务、诚信友善、孝老爱亲、自强自立等方面表现突出的学生。得到了这份荣誉,天雨认为自己"也没什么",但这荣誉会激励自己做得更好。

记者 徐叶 通讯员 宁芬 陈红

慈溪"送菜大哥"开荒种菜送老人

昨天上午7点多,翁聪达就起床了。把地里的蔬菜收了,然后挨个送到村里20多位老人的手中或者家门口。

给老人送蔬菜这件事,翁聪达已坚持做了10年。10年来,全村有百余名老人吃过他送的蔬菜。

翁聪达今年54岁,是慈溪市观海卫新泽村村民。2007年,翁聪达看到屋后的空地一直荒芜着挺可惜,便向村委会申请用来种植蔬菜,送给村里有需要的人。之后,每到周末及空闲的时候,他便会去开荒。

翁聪达告诉记者,起初只有一小块地,种植的 菜比较少,只送给村里一两户孤寡老人。随着不断 开垦,现在已经有近一亩地了。每年收的蔬菜有上 万公斤,这些菜都被他源源不断地送了出去。

10年来,翁聪达除了上班外,业余时间全部扑在种菜上。翻土、播种、植苗……平时大家都能看到他在菜地里忙碌的身影。10年来,他长期坚持送菜的有二三十户,还有一部分是随机送的。

受助老人王女士说,翁聪达隔三差五就会将当季蔬菜送到他们家中,有大头菜、萝卜、青菜等,样样都能吃到,平时他们几乎不必购买蔬菜,减少了一笔开支。他们从心里对翁聪达充满了感激之情,都亲切地叫翁聪达为"送菜大哥"。

记者 边城雨 通讯员 黄罕 沈晨

镇海烧伤女孩小芳 昨接受皮瓣转移手术

治疗还需两年 届时容貌将接近常人



刘昆鹏医生在为小芳做手术。

在脸上植入两个皮肤扩张器,每周两次从镇海赶到宁波市区,往扩张器里注射生理盐水,经常疼得夜里睡不着觉……过去4个月,本报连续报道过的镇海烧伤女孩刘桂芳吃了不少苦头,也一步一步实现着自己的整容梦。

接受首次皮瓣转移手术

昨天一早,在宁波美莱美容整形医院,记者 在病房见到了正准备手术的22岁女孩小芳。

上午9点30分,小芳被推进手术室,手术持续了4个多小时。主刀的是美菜疤痕修复专家刘昆鹏。刘医生取出之前植入小芳两腮下方的两个皮肤扩张器。过去4个月,每个皮肤扩张器里陆续被注射进了100毫升的生理盐水,将局部皮肤一点点撑开。手术中,通过医生的巧手,这些多出来的皮肤牵拉、转移、取代了附近的疤痕皮肤。

"小芳年纪轻,皮肤扩张潜力大,这些皮肤还能再扩张两次,到时候,眼睛以下的疤痕皮肤基本会被好的皮肤取代。"刘医生介绍。

小芳的一侧额头被烧得比较严重,色素脱失厉害,发际线也不见了。但在刘医生眼里,这里也有少许弥足珍贵的皮源。他将小芳这边的头发剃去,植入了一个皮肤扩张器,数月后可开展一次皮瓣转移手术。

全部治疗完成还需要两年

下午1点多,小芳手术结束。这样的手术 在未来两年,小芳还得接受两次,最终,她的容 貌会基本接近正常。

每一次皮肤扩张,短则两个月,长则半年, 所用到的皮肤扩张器是院方专门为小芳采购 的。而小芳本人,也要一周数次来院注射,日 常生活起居也要带着这几个"水袋"。

治疗如此麻烦,为何不直接从身体其他部位取皮然后植皮?记者了解到,这样费时费力的治疗方案,恰恰体现了医生的一番苦心。"小芳的手术方案是美莱多位专家多次会诊后敲定的。我们一致认为,最好的办法还是尽可能地将脸部的皮肤扩张,就近实现皮瓣转移。过程虽然比较麻烦,小芳也要遭很多罪,但从长远来看是值得的。"刘医生说。

因为无论从身体何处取皮,与脸部皮肤的 肤色多少会不一致,加上小芳是全脸烧伤,需 要的皮肤多,如果全脸植皮,可能要从身体多 处部位取皮。植皮后的脸,就像打了好几块补 丁,非常不美观。而现在的手术方案,不仅术 后肤色一致,手术疤痕也相对较小,术后再通 常多种仪器除疤,效果会比较理想。

记者 童程红 通讯员 杨佩佩 文/摄